

богатства многа». Что значить красота и поэзія внѣшнихъ формъ жизни, и къ чему намъ приумноженіе матеріальной культуры и техники, если нѣтъ истинной поэзіи духа, если душа наша мрачна, какъ адъ и не можетъ познать Того, Кто есть источникъ поэзіи и красоты. Древняя культура, культура до Христа, не была проникнута этими живительными принципами и потому должна была погибнуть. Но не то же ли самое грозитъ и всякой культурѣ, которая не хочетъ идти по дорогѣ, ведущей ко Христу!

Таковы думы и мысли, навѣянные на меня воспоминаніемъ о горѣ Елеонской. Я не знаю, читатель, каковы твои впечатлѣнія, и раздѣляешь ли ты то, что написано выше, но я вѣрю, что ради того, что произошло на горѣ Елеонской, ты почтишь эту священную гору великимъ почитаніемъ и поставишь ее выше горъ Сѣвера и Юга, а скромную и незатѣливую маслину, столько разъ услаждавшую Христа прохладой и ароматомъ своихъ широкихъ вѣтвей, предпочтешь кедрамъ Ливанскимъ и дубамъ Васанскимъ. И если мы не всегда слѣдуемъ за вознесшимся Христомъ, то, быть можетъ, въ настоящій великій день, въ день вознесенія Господня, воспоминаніе о горѣ Елеонской сугубо напомнитъ намъ о томъ, что конечная цѣль и нашего земного бытія состоитъ въ томъ, чтобы также возноситься отъ земли на небо.

*Пр. Даниленко.*

**Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Палладіемъ г. Царицына, сель Царицынскаго уѣзда, посада Дубовки и г. Камышина съ 21 апрѣля по 3 мая 1916 года.**

*(Путешествіе въ 1916 г. I-е).*

20 апрѣля Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій въ 1 ч. дня на пароходѣ общества Самолетъ „Достоевскій“ подъ дружное и воодушевленное пѣніе воспитанниковъ старшихъ классовъ Саратовской Духовной Семинаріи, пришедшихъ съ о. Ректоромъ и Инспекторомъ проводить Владыку, отбылъ изъ Саратова въ г. Царицынъ, куда и прибылъ благополучно 21 апрѣля въ 9 ч. утра. Здѣсь—на пристани—Владыку встрѣтили: Протоіерей Собора В. Пашинъ, Благочинный церковей г. Царицына Прот. А. Строковъ, Благочинный III-го окр. Цар. у. Священникъ Н. Карамзинъ, Игуменія Св. Духовскаго монастыря Павла, начальница подворья Балашовскаго монастыря монахиня Херувима, администрація города и множество народа. Съ пристани Владыка прослѣдовалъ въ Соборъ, гдѣ его ожидало въ облаченіяхъ все Царицынское духовенство, и горожане. При входѣ въ Соборъ Владыку привѣтствовали попечители храма, а общество сестри-

честь поднесло Владыкъ букетъ изъ живыхъ цвѣтовъ. По обычной встрѣчѣ Владыка обратился къ собравшимся съ воодушевленной рѣчью, сказавъ приблизительно слѣдующее: *Привѣтственную васъ, возлюбленные отцы и братія и сестры, съ общою христіанскою радостью воскресенія Христова.* Велика эта радость, но чтобы вполне проникнуться ею, намъ необходимо и страдать вмѣстѣ со Христомъ. Только люди, страдавшіе страданіями Христа, получаютъ и полную радость Его воскресенія. Но страдая страданіями Христа, мы должны переносить эти страданія терпѣливо и не роптать на свою судьбу. Только такія страданія угодны Богу. Если же мы, страдая, будемъ нетерпѣливы, будемъ жаловаться на посланный намъ крестъ, то мы недостойны будемъ имени христіанина.

Счастье заключается не въ однихъ страданіяхъ, а и въ томъ, чтобы помогать страдающимъ, облегчать тяжесть креста, который несетъ страдающій. Когда человѣкъ несущій крестъ видитъ въ окружающихъ сочувствіе своему страданію, то онъ легче переноситъ ихъ тяжесть. И намъ необходимо помогать имъ, чтобы сподобиться радости въ будущемъ. Церковь Христова составляетъ живое тѣло, члены котораго—епископы, пастыри и пасомые. Церковь—это живой организмъ, и только тогда этотъ организмъ будетъ жить, когда всѣ члены его находятся въ полномъ соотвѣтствіи другъ съ другомъ. Этотъ живой организмъ находится подъ невидимой Главой Христомъ и подъ видимой главой епископомъ мѣстнымъ. Много скорбей выпадаетъ на долю человѣка и одному ему не подъ силу нести тяжесть креста. Поэтому, братія и сестры, необходимо объединиться, чтобы помогать другъ другу въ страданіяхъ. Пастыри церкви должны объединиться съ пасомыми, чтобы всѣмъ вмѣстѣ нести крестъ того, на долю кого онъ выпадаетъ. Не чужіе люди будутъ помогать, а свои близкіе, свои родные. Нельзя уклоняться отъ помощи, нужно идти на встрѣчу страдающему. Кто вѣритъ во Христа, тотъ долженъ быть вѣрнымъ Христу.

Вѣрность Христу должна проявляться не въ словахъ, а главнымъ образомъ въ дѣлахъ. Вѣра безъ дѣлъ мертва.

Достоинство христіанской жизни заключается въ самозабвеніи, въ принесеніи жертвъ милосердія. Не тотъ войдетъ въ Царствіе Божіе, кто говоритъ: «Господи, Господи», а тотъ, кто выполняетъ волю Христа. Мы всѣ члены одного живого тѣла, и если мы не будемъ выполнять предназначенныхъ намъ Богомъ обязанностей, то и все тѣло распадется и будетъ не тѣломъ, а трупомъ.

Вспомните апостоловъ. Живя въ отдаленіи отъ своихъ послѣдователей, они собирали для нихъ милостыню и отправляли имъ. Они постоянно имѣли съ ними общеніе. Точно такъ же и мы

должны объединиться и имѣть постоянное общеніе. Прошу и молю васъ, отцы, братія и сестры, объединяйтесь и оказывайте другъ другу содѣйствіе.

У насъ уже есть при нѣкоторыхъ церквахъ сестричества, и эти сестричества оказываютъ вліяніе на всѣхъ окружающихъ. Они завели приюты, они устроили ясли для дѣтей, они, наконецъ, сдѣлали большіе сборы для нашихъ воиновъ. Не мѣшало бы по примѣру ихъ устроить и братства взаимопомощи. Дай Богъ, чтобы Царицынъ въ этомъ случаѣ былъ передовымъ городомъ.

Если при всѣхъ церквахъ будутъ устроены братства взаимопомощи, то жизнь у насъ пойдетъ по иному. Болѣе богатые приходы будутъ помогать бѣднымъ. Въ случаѣ пожара въ одномъ мѣстѣ всѣ приходы помогутъ пострадавшимъ. Если съ войны придутъ пострадавшіе люди, то пусть приходы помогутъ имъ безбѣдно существовать. Настанетъ время радости для насъ: кончится война, придутъ побѣдители—воины, и пусть они найдутъ нашу жизнь обновленною и порадуются вмѣстѣ съ нами. Помните, братія и сестры, что если мы объединимся и заживемъ братскою жизнью, то отечество наше будетъ процвѣтать и ничто не будетъ намъ страшно. Будемъ помнить, что всѣ мы братья, что всѣ мы дѣти одного Отца. И да поможетъ намъ Богъ!»

Изъ Собора Владыка Палладій прослѣдовалъ въ соборную церковно приходскую школу, гдѣ спрашивалъ ученицъ по славянскому и русскому чтенію, Закону Божию, давалъ практическія руководственныя указанія по счисленію, смотрѣлъ письменныя работы учащихся. Простое, ласковое, отеческое обращеніе Владыки ободряло ученицъ, которыя свободно и бойко отвѣчали на задаваемые вопросы Владыки.

Изъ школы Владыка прослѣдовалъ пѣшкомъ въ Троицкую, а потомъ и рядомъ стоящую Иоанно-Предтеченскую церковь. По встрѣчѣ осматривалъ церковные документы, бібліотеки при церквахъ, древніе кресты и иконы, по долгу бесѣдовалъ съ собравшимися прихожанами, благословивъ которыхъ, прослѣдовалъ, далѣе, на подворье Балашовскаго женскаго монастыря.

Здѣсь по обычной въ храмѣ встрѣчѣ Владыка обратился къ насельницамъ отдѣленія Балашовскаго монастыря и молящимся съ радостнымъ привѣтствіемъ, въ которомъ приблизительно такъ сказалъ: Сердечно привѣтствую васъ, сестры и благочестивые богомольцы, пасхальнымъ привѣтствіемъ церковнымъ: „Христосъ Воскресе“. Я радуюсь, когда вижу, что люди скорбящіе находятъ себѣ утѣшеніе въ стѣнахъ св. Обители, въ стѣнахъ св. Храма. Здѣсь все возвышаетъ, утѣшаетъ и возводитъ нашъ умъ, душу и сердце къ небесному нашему блаженному Отечеству. Спѣшите сюда чаще и вы найдете себѣ здѣсь все къ своему утѣшенію и

назиданію. Здѣсь все назидаетъ: и усердная за Богослуженіемъ и по уединеннымъ кельямъ молитва, и стройное церковное пѣніе, и терпѣливое послушаніе безъ ропота и жалобъ, соединенное съ трудолюбіемъ на пользу ближнихъ, и другіе иноческіе подвиги. Никто не ропщи въ земныхъ скорбяхъ, а когда труденъ бываетъ жребій земной, спѣши въ св. обитель и здѣсь у подножія Креста Христова найдешь ты себѣ и облегченіе и утѣшеніе. Да благословитъ Господь и сестеръ обители, и благочестивыхъ богомольцевъ небеснымъ благословеніемъ и миромъ. Благословивъ каждого въ отдѣльности, Владыка Палладій прослѣдовалъ въ приготовленные для него при подворьѣ покои, куда прибыли представиться Владыкѣ лица различныхъ въ городѣ вѣдомствъ и учреждений. Послѣ непродолжительнаго отдыха Владыка въ тотъ же день посѣтилъ II-е и III-е высшія начальныя училища, а потомъ отправился въ сел. Ново-Никольское, Царицынскаго уѣзда.

Въ сельскомъ храмѣ, послѣ обычной встрѣчи, Владыка обратился къ молящимся села Ново-Никольскаго съ воодушевленнымъ словомъ, почерпая содержаніе для него изъ жизни св. Николая, въ честь котораго построены приходскій храмъ. Св. Николай, говорилъ Владыка, есть для насъ высокій образецъ вѣры, достойный примѣръ кротости и смиренія христіанскаго, учитель строгаго въ жизни воздержанія. Какъ зѣницу ока должны мы блюсти вѣру православную, ту вѣру, которую исповѣдывали св. апостолы и которую утвердили св. отцы на вселенскихъ соборахъ.

Когда человекъ теряетъ въ жизни богатство, славу, близкихъ и родныхъ, онъ еще не совсемъ несчастенъ, а когда теряетъ вѣру во Христа, тогда онъ поистинѣ несчастенъ и на землѣ и на небѣ. Вѣра есть опора нашего благодушія и радости. При вѣрѣ никакія несчастія не смутятъ и не сокрушаютъ нашего духа. Не смутитъ духа истиннаго христіанина и міровая война, потому, что если будемъ жизнь свою располагать по вѣрѣ, Христосъ не оставитъ насъ своею помощію. Безъ вѣры и безъ Церкви Христовой человекъ подобенъ пловцу безъ корабля среди бушующаго моря. Не выходите и не удаляйтесь изъ ограды церковной, не внимайте обольщеніямъ окружающихъ васъ сектантскихъ лжеучителей баптистовъ, молоканъ, адвентистовъ, раскольниковъ,—старообрядцевъ и имъ подобныхъ. Явите по вѣрѣ вашей Христіанскую кротость, смиреніе, незлобіе и строгое воздержаніе во всей вашей жизни.

Взирайте на св. Николая и подражайте его милосердію, въ чемъ особенно нуждается наша родина въ настоящіе дни. Подъ покровомъ храма Божія откройте въ приходѣ братство взаимо-

помощи, кружки благочестиво настроенныхъ юношей и кружки благочестивыхъ женъ. Женщины уже проявили себя въ дѣлѣ благотворенія въ настоящіе скорбные дни и еще болѣе отъ усердія христіанскаго могутъ проявить, вкупѣ помогая несчастнымъ сиротамъ и всѣмъ обездоленнымъ тяжелой судьбой. У кого остаются сбереженія, отдавайте ихъ на военный заемъ, а не употребляйте на роскошь, или хуже того на карты, кутежъ и проч.

Усердно молитесь и всѣ силы устремляйте на одолѣніе коварнаго и жестокаго врага. Сказанное отъ искренняго сердца слово Владыки прослушано было съ глубокимъ вниманіемъ, при гробовой тишинѣ въ храмѣ, несмотря на то, что храмъ былъ переполненъ молящимися. Послѣ многолѣтствования на молебнѣ Владыка благословилъ всѣхъ собравшихся, посѣтилъ домъ священника и вечеромъ отбылъ въ г. Царицынъ.

22 апрѣля Владыка Палладій рано утромъ въ экипажѣ городского извозчика отправился въ с. Городище. Въ бытность свою Викарнымъ Епископомъ Вольскимъ (Сар. Епарх.) Владыка Палладій совершилъ въ с. Городищѣ закладку каменнаго храма. Теперь этотъ обширный и благолѣпный снаружи и внутри каменный храмъ торжественно встрѣчалъ и принималъ того, кто первый своими св. молитвами освятилъ мѣсто подъ храмъ и положилъ въ основаніе его краеугольный камень.

Предъ молебномъ св. муч. Параскевѣ (мѣстно-чтимая икона) Владыка Палладій обратился ко множеству молящихся, побросавшихъ свои полевые работы ради молитвеннаго общенія съ своимъ искренно-почитаемымъ архипастыремъ, съ глубокопрочувствованнымъ словомъ.

Радуюсь, дорогіе братія и сестры, сказалъ Владыка, видя у васъ такой благолѣпный и обширный храмъ, которому не такъ еще давно я полагалъ основаніе. Для чего существуетъ храмъ? Чтобы намъ прославлять въ немъ Господа Бога, самимъ поучаться день и ночь, освящаться благодатію св. Духа въ таинствахъ церковныхъ, получая чрезъ то залогъ вѣчной жизни; чтобы, посѣщая храмъ Божій, мы сами становились храмами живущаго въ насъ св. Духа. Помогите вамъ Богъ чрезъ храмъ святой, заботу о которомъ никогда не покидайте, и самимъ получить вѣчное спасеніе и другихъ приводить къ нему. Живите такъ, какъ жить учить васъ св. церковь. Радость и горе раздѣляйте другъ съ другомъ, облегчая и помогая другъ другу христіанскою любовью, христіанскою взаимопомощію. Воспитывайте дѣтей своихъ подъ покровомъ храма и въ страхъ Божиимъ. Соединитесь тѣснымъ союзомъ любви Христовой, открывъ у себя братство взаимной помощи и другія благотворительныя и просвѣтительныя братства.

Для дѣтей учреждайте дѣтскіе кружки. Пусть и дѣти другъ друга поддерживаютъ въ добрыхъ дѣлахъ и отучаютъ отъ дурныхъ наклонностей. Не забывайте сиротъ вообще, сиротъ воевъ, сиротъ бѣженцевъ въ особенности. Устройте имъ теплый пріютъ и въ вашемъ сердцѣ и въ вашемъ селѣ. Жизнь по вѣрѣ Христовой, соединенная съ взаимною другъ къ другу любовію и взаимопомощію, привлечетъ милость Божію къ намъ и нашему отечеству помочь выйти славнымъ и обновленнымъ изъ сложившихся трудныхъ и скорбныхъ обстоятельствъ текущаго времени.

Послѣ молебна Владыка подпустилъ всѣхъ приложиться ко кресту, еще разъ отечески побесѣдовалъ съ прихожанами объ ихъ нуждахъ, распросилъ о положеніи стараго храма, рядомъ стоящаго съ новымъ, посѣтилъ на короткое время квартиру священника и, провожаемый благодарными прихожанами, отбылъ въ с. Орловку.

Въ с. Орловкѣ предъ молебномъ Владыка Палладій въ поученіе молящимся сказалъ: Древніе христіане своею святою, чистою жизнію располагали и обращали къ вѣрѣ Христовой многихъ язычниковъ. Свѣтъ ихъ распространялся повсюду и многихъ привлекалъ въ ограду церкви Христовой. Христіане своею жизнію содѣйствовали распространенію вѣры Христовой.

Если кто согрѣшалъ, вѣрующіе, замѣтивъ это, старались исправить согрѣшающихъ, отлучая отъ своей общины не раскаивающихся. Боролись усиленно со грѣхомъ и достигали святости, еще будучи здѣсь на землѣ. Долго пребывать въ томъ или иномъ грѣхѣ было нельзя, ибо всѣ обращали на это серьезное вниманіе. Теперь жизнь у христіанъ измѣнилась и идетъ далеко не такъ. Иной давно предается публичному пьянству, воровству, скупости, невѣрію, прелюбодѣянію, распутству и мало кто на это обращаетъ вниманіе. Нравственное исправленіе людей предоставили однимъ пастырямъ церкви. А можетъ ли за всѣмъ услѣдить, все видѣть, все знать пастырь, когда онъ въ приходѣ одинокъ и нѣтъ у него помогающихъ изъ добрыхъ и благочестивно настроенныхъ христіанъ? Нѣтъ, по христіанской любви и братству мы всѣ должны съ радующимся радоваться и съ плачущими плакать, другъ другу помогать и общими силами исполнять законъ Христовъ. Постарайтесь же, дорогіе братія и сестры соединиться въ братства, сестричества, кружки добраго юношества, дѣтскіе и др. просвѣтительныя и благотворительныя приходскія общества взаимной помощи нравственной и матеріальной. Далѣе Владыка подробно описалъ и опредѣлилъ кругъ дѣятельности и великое значеніе каждаго приходскаго братства и кружка. Послѣ молебна всѣхъ благословилъ, посѣтилъ домъ приход-

скаго священника и отбылъ въ с. Ерзовку, куда и прибылъ въ 6 ч. вечера.

Огромный храмъ села Ерзовки, богатый, между прочимъ, церковною утварью, былъ переполненъ прихожанами, давно ожидавшими Владыку.

По обычному порядку Владыка Палладій, несмотря на свое отъ многосложныхъ дневныхъ трудовъ переутомленіе, не оставилъ безъ слова назиданія и этихъ богомольцевъ, а выйдя изъ алтаря, предъ молебномъ сказалъ имъ приблизительно слѣдующее. Какъ я радъ, когда вижу такое множество богомольцевъ въ храмѣ Божиємъ. Радость эту увеличиваетъ еще и то сознание, что вы пришли сюда вмѣсто того, чтобы въ рабочую пору, въ рабочій часъ, быть вамъ на вашихъ поляхъ. Это свидѣтельствуеетъ о томъ, что вы добрые христіане, что вы любите храмъ Божій, любите церковную молитву, любите церковное торжество, любите своихъ архипастырей и пастырей. Господь Богъ да пошлетъ вамъ за эту любовь радость здѣсь на землѣ и въ вѣчной блаженной жизни. Въ храмѣ Божиємъ и дома изучайте волю Христову, какъ ее исполнять. Ведите каждого на путь добра, чрезъ различныя приходскія просвѣтительныя и благотворительныя братства и кружки: ревнителей православія, сестричества, пріюты, ясли, кружки любителей церковнаго пѣнія, чтенія и проч.

Проводите жизнь такъ, чтобы братъ отъ брата былъ помогаемъ. Храмъ Божій пусть будетъ вамъ путеводною въ жизни звѣздой. Въ настоящіе дни храмъ особенно дорогъ, какъ мѣсто утѣшенія въ нашихъ скорбяхъ, какъ мѣсто пламенной молитвы о нашихъ дорогихъ воинахъ, какъ мѣсто, гдѣ мы утверждаемся въ надеждѣ получить помощь небесную для одолѣнія коварнаго врага.

Прослушавъ со вниманіемъ рѣчь Владыки, жители с. Ерзовки сердечно благодарили Архипастыря. Послѣ молебна Владыка долго благословлялъ молящихся, а потомъ пѣшкомъ направился изъ храма въ квартиру священника. Отъ храма до квартиры священника стояли по сторонамъ чинно прихожане, старый и малый, и благодарили Владыку за посѣщеніе ихъ прихода, который давно не видѣлъ у себя Епископа.

Въ с. Ерзовкѣ Владыка, въ виду уже поздняго времени, заночевалъ, а свига его отправилась въ г. Парицынъ, чтобы приготовить все необходимое для служенія литургіи, назначенной на 23 апрѣля.

Рано утромъ, 23 апрѣля, на парходѣ Владыка прибылъ изъ с. Ерзовки въ г. Парицынъ, гдѣ въ Скорбященской церкви торжественно совершилъ Божественную литургію въ сослуженіи: протоіерея А. Строкова, священника Д. Покровскаго, священни-

ка Протогенова и ключаря собора. Поучение за литургіей произнесъ священникъ Л. Благовидовъ. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ св. Великомуч. Георгію и муч. цар. Александрѣ при участіи всего городского духовенства.

Огромный храмъ былъ переполненъ молящимися, въ числѣ которыхъ были: военныя, гражданскія и городской администраціи власти, а также и начальствующіе, учащіе и учащіеся среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній города.

(Продолженіе будетъ).

Ключарь собора священникъ *Михаилъ Атаевскій*.

### Миссіонерскіе курсы въ городѣ Царицынѣ.

27 апрѣля по благословенію Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Палладія Епископа Саратовскаго и Царицынскаго были открыты двухнедѣльные миссіонерскіе курсы въ г. Царицынѣ. Въ 11 часовъ утра Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Палладіемъ въ сослуженіи Епархіальнаго Миссіонера священника М. Н. Соловьева, уѣзднаго и окружнаго по г. Царицыну миссіонеровъ и городского духовенства въ Скорбященскомъ храмѣ при многочисленномъ собраніи молящихся былъ отслуженъ молебенъ Спасителю и Божіей Матери, послѣ котораго Владыка прослѣдовалъ въ помѣщеніе женской церковно-приходской школы при Скорбященскомъ храмѣ, гдѣ было предположено провести курсы.

Обширное помѣщеніе школы при входѣ Владыки было уже наполнено собравшимся духовенствомъ, слушателями курсовъ и мірянами, собравшимися встрѣтить, увидѣть и услышать своего Архипастыря.

При входѣ въ помѣщеніе школы Владыка былъ встрѣченъ членами Совѣта Кружка Ревнителѣй Православія съ хлѣбомъ и солью, причемъ старѣйшій изъ членовъ Совѣта—П. И. Черновъ обратился къ Владыкѣ съ краткою рѣчью, въ которой, выразивъ радость «Кружка» по поводу посвѣщенія Владыкою того мѣста, гдѣ «Кружекъ» устраиваетъ собранія, и гдѣ получаютъ духовную пищу не только члены кружка, но и всѣ добрые сыны церкви Христовой,—просилъ Владыку принять отъ нихъ хлѣбъ-соль и благословить ихъ на дальнѣйшую дѣятельность. Предсѣдатель кружка священникъ Л. Благовидовъ доложилъ при этомъ Владыкѣ, что «Кружекъ Ревнителѣй Православія» при Скорбященской г. Царицына церкви—первый изъ таковыхъ въ Саратовской Епархіи, и что его уставъ введенъ какъ нормальный для такихъ кружковъ по всей Епархіи. Принявъ хлѣбъ и соль, Владыка благословилъ представителей «Кружка» на дальнѣйшую дѣятельность.

предсѣдательствомъ постановило кромѣ содержимыхъ Краишевскимъ монастыремъ, Лазарета и Приюта для дѣтей воиновъ открыть въ слободѣ Елани новый приютъ для сиротъ воиновъ и приступило къ сбору пожертвованій. Поступили щедрыя жертвы отъ Краишевской Игуменн Досиѣи и священника слободы Елани Александра Серебренникова. Счастливъ свидѣтельствовать, что подобное патріотическое настроеніе усмотрѣно мною при послѣднихъ путешествіяхъ и въ другихъ мѣстахъ Саратовской епархіи. Господь да поможетъ Вамъ, Великій Государь, скорѣ сокрушить врага окончательно.

Вашего Императорскаго Величества вѣрноподанный богомолецъ *Палладій Епископъ Саратовскій*.

**Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Палладіемъ  
г. Царицына и сель Царицынскаго уѣзда.**

(Продолженіе).

23 апрѣля въ 6 ч. вечера Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій прибылъ изъ г. Царицына въ с. Рынокъ. Множество народа съ крестнымъ ходомъ встрѣтило Епископа за церковной оградой. Вечеръ былъ теплый и тихій. Приходскій храмъ былъ тѣсенъ для молящихся и молебень св. Архистратигу Божію Михаилу, въ честь котораго посвященъ храмъ, пришлось служить на площади. Предъ молебномъ Владыка обратился къ молящимся съ вободушевленнымъ словомъ, въ которомъ сказалъ приблизительно слѣдующее: Вашъ храмъ посвященъ во имя архангела Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ. Архангелы и ангелы и проч. силы небесныя предстоятъ всегда Богу и совершенство Бога прославляютъ. Мы съ вами также должны прославлять Господа. Чѣмъ? Своими усердными, искренними молитвами и своими честными, добросовѣтными трудами. Молитесь каждый усердно и такъ, чтобы ты понималъ сердцемъ и умомъ смыслъ молитвы. Молись всегда и вездѣ, молись усердно дома, молись и въ храмъ Божіемъ, который неопустительно посѣщай, особенно когда здѣсь совершается какое либо церковное Богослуженіе. Молись самъ и дѣтей приучай къ прилежной молитвѣ, которая за Богомъ никогда не пропадетъ. Прошу васъ всѣхъ, братія и сестры, особенно усердно молитесь теперь, во дни военной брани и всеобщей нашей скорби. Честнымъ и добросовѣстнымъ трудомъ своимъ, въ безропотномъ перенесеніи своей доли, вы также прославляете Бога, когда вѣруете, что все совершается отъ Господа къ нашей пользѣ, къ нашему земному и небесному благополучію. Трудись же пастырь, какъ истинный пастырь,—врачъ,

какъ врачъ,—учитель, какъ учитель,—земледѣлецъ, какъ земледѣлецъ,—воинъ, какъ воинъ и каждый терпѣливо и добросовѣстно трудись въ томъ званіи. въ которомъ ты призванъ отъ Господа Бога. Трудись и отъ трудовъ твоихъ помогай не только себѣ, но и нуждающимся ближнимъ во имя Христіанской любви. Въ настоящее время предъ нами широкое поле для христіанской благотворительности. Сражающіеся за насъ воины съ нетерпѣніемъ ожидаютъ на далекой чужбинѣ подарка съ родины, ихъ осиротѣлыя семьи ждуть отъ насъ помощи, разоренныя бѣженцы со слезами ищутъ, гдѣ бы главу приклонить. Всѣ обездоленные тяжелой судьбой обращаютъ свои печальные взоры къ нашему христіанскому, братскому, любящему сердцу. Объединитесь же всѣ, братіе и сестры, малый и старый, богатый и небогатый въ особыя кружки, или приходскія христіанскія братства взаимной помощи и помогайте несчастнымъ, памятуя слова Господа, сказанныя въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ: „*блаженнѣе давать, нежели принимать*“. (Дѣян. 20, 35). Если вы такъ будете поступать, то явитесь достойными подражателями св. ангеловъ, съ которыми потомъ и мзду отъ Господа примете и жизнь ваша на землѣ сдѣлается болѣе легкой и радостной. А Господь Богъ, видя наши добрыя дѣла, избавитъ наше отечество скоро отъ дней печали и славными возвратитъ воиновъ нашихъ къ ихъ роднымъ семьямъ, нивамъ и полямъ. Владыка кончилъ свою рѣчь, на глазахъ растроганныхъ слушателей блестя слезы вѣры въ милосердіе Божіе, а уста слились въ звукъ благодарности проповѣднику за искреннее, сердечное и воодушевляющее всѣхъ архипастырское поученіе.

Послѣ молебна Владыка долго благословлялъ собравшихся, бесѣдовалъ съ дѣтьми и прихожанами, преподавая послѣднимъ еще разъ искренній, сердечный совѣтъ объ оживленіи приходской жизни въ духѣ заповѣдей Христовыхъ. Затѣмъ Владыка посѣтилъ домъ приходскаго священника и, несмотря уже на поздній вечеръ, отбылъ на заводъ Уралъ-Волга, находящійся въ 8-ми верстахъ отъ с. Рынокъ.

Около 12 часовъ ночи Владыка послѣ большихъ затрудненій въ пути, прибылъ на заводъ.

Ночь была темная; дорога до завода по горамъ, по доламъ, крутизнамъ, не безопаснымъ извилинамъ была въ полномъ смыслѣ слова убійственная. При такой дорогѣ приходилось въ большинствѣ не только тянуться шагомъ, но и пѣшкомъ по долгу: то куда-то спускаться, то подниматься по пыльному пути во тьмѣ ночной; 8-мь верстѣ показались за 28 верстѣ. Отдохнуть душой отъ такого исключительнаго путешествія пришлось по-

томъ въ томъ явленіи, что не смотря на поздній полуночный часъ, Владыку ожидало на заводѣ великое множество народа.

Храмъ весь горѣлъ въ огняхъ и рабочій людъ, разодрѣтый по праздничному—отъ малаго до стараго, какъ будто бы въ Пасхальную ночь, до тѣсноты наполнилъ обширный заводскій храмъ. Торжественнымъ пѣніемъ пасхальнымъ „Ангель вопіаше и Свѣтися, свѣтися“ прекрасный хоръ изъ рабочихъ завода встрѣтилъ давно ожидаемаго Владыку. Предъ молебномъ о дарованіи побѣды надъ врагами Владыка обратился къ собравшимся съ прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ сказала: почти 11 лѣтъ тому назадъ, когда я былъ Епископомъ викарнымъ въ Сар. Епархіи, былъ я у васъ и молился съ вами въ тѣсномъ заводскомъ храмѣ. Теперь я вижу васъ въ новомъ обширномъ и благолѣпномъ храмѣ, слышу ваше прекрасное, стройное церковное пѣніе, вижу не только взрослыхъ множество, но и дѣтей въ полунощи бдящихъ и пришедшихъ въ храмъ помолиться со мной и въ церковной молитвѣ найти себѣ Христово утѣшеніе. Вы бодрствуете и тѣломъ и духомъ, я въ страшномъ утомленіи, цѣною страшныхъ и опасныхъ мученій въ пути, спѣшилъ къ вамъ, горя христіанскою любовію и радуюсь теперь по премногу, ибо очи мои видятъ и здѣсь, въ заводскомъ мѣстѣ, множество христіанъ истинныхъ, пришедшихъ въ храмъ прославить Господа едиными устами и единымъ сердцемъ съ своимъ архипастыремъ и пастырями. Не праздно минутное любопытство заставило васъ ожидать меня въ храмѣ этомъ далеко за полночь послѣ вашихъ нелегкихъ заводскихъ дневныхъ трудовъ, не оно и дѣтей вашихъ удерживаетъ отъ обычнаго и необходимаго сна, любовь Христова связуетъ наши сердца тѣснымъ союзомъ и духъ нашъ утреніюетъ къ молитвѣ во Храмѣ Божіемъ. Да благословить Господь Богъ всѣхъ васъ и вашихъ дѣтей и да преумножить вашу христіанскую вѣру и благочестіе. Да благословить Господь Богъ къ общему спасенію трудъ вашъ, трудъ святой, трудъ добросовѣстный, трудъ терпѣливый, трудъ честный. Здѣсь Владыка подробно, въ живыхъ примѣрахъ и яркихъ образахъ, изложилъ взглядъ Христіанской Православной Церкви на трудъ положивъ въ основаніе этого взгляда слово Божіе и святоотеческія изреченія. Не смотря на поздній часъ, не взирая на предшествующее долгое, всегда томительное, ожиданіе приѣзда Владыки, собравшіеся съ замѣчательнымъ и примѣрнымъ вниманіемъ слушали рѣчь Владыки, видимо запечатлѣвая въ своемъ сердцѣ каждое его слово. Ни одинъ человекъ во время проповѣди не вышелъ изъ храма, что потомъ въ благодарность молящимся и отмѣтилъ даже Самъ Владыка. Рѣчь же Владыки къ молящимся длилась 55 минутъ. Послѣ поученія Владыки, закон-

чившагося пламеннымъ призывомъ къ горячей и искренней молитвѣ къ Богу за нашихъ дорогихъ воиновъ и о побѣдѣ отечеству нашему надъ врагами видимыми и невидимыми, отслуженъ былъ молебень въ сослуженіи благочиннаго церкви г. Царицына протоіерея А. Строкова, ключаря собора и двухъ священниковъ приходскаго храма при заводѣ Уралъ-Волга.

По окончаніи молебна Владыка подпустилъ всѣхъ ко кресту, бесѣдовалъ съ учащимися школы и рабочими, выразилъ свое удовольствіе и благодарность храмоздателямъ и благотворителямъ и почти уже утру глубоку, въ вагонѣ трамвая, специально поданномъ для Владыки, напутствуемый искренней благодарностію администраціи завода и рабочихъ, подъ торжественный перезвонъ церковныхъ колоколовъ, отбылъ въ гор. Царицынъ.

24 апрѣля Владыка посѣтилъ Рождество-Богородицкую церковь, при полворѣ Балашовскаго женскаго монастыря, гдѣ молился за литургіей, совершаемой священникомъ А. Мирандовымъ. А послѣ литургіи обозрѣвалъ другія Царицынскія церкви.

Въ Вознесенской церкви Владыку встрѣтили съ хлѣбомъ-солью: церковный староста и почитатели храма, а отъ сестричества преподнесли Владыкѣ при входѣ въ храмъ роскошный букетъ изъ живыхъ цвѣтовъ. По встрѣчѣ, предъ отпускомъ, Владыка обратился къ прихожанамъ съ поученіемъ, въ которомъ говорилъ о Церкви Христовой, сравнивъ ее по апостолу съ живымъ тѣломъ чловѣка; подробно остановился мыслею на священствѣ въ Христовой Церкви, приглашая мірянъ тѣсно объединиться съ своими добрыми пастырями въ дѣлѣ взаимопомощи ближнимъ. Здѣсь Владыка указалъ на необходимость открытія въ приходѣ новыхъ организацій благотворительнаго и просвѣтительнаго характера, требуемыхъ и временемъ и мѣстомъ въ добавленіе къ тѣмъ добрымъ и полезнымъ приходскимъ учрежденіямъ, которыя уже существуютъ въ ихъ приходѣ, благодаря заботамъ пастырей и отзывчивыхъ прихожанъ. Благодарилъ храмоздателей за ихъ ревность въ дѣлѣ сооруженія у нихъ новаго обширнаго храма, окончаніе постройки котораго пожелалъ скорѣ увидѣть. Выразилъ удовольствіе пѣвчимъ за ихъ стройное церковное пѣніе, призывая Божіе благословеніе на ихъ дальнѣйшіе труды.

Собравшихся во множествѣ прихожанъ всѣхъ благословилъ и, пожелавъ имъ отъ Бога счастья и благополучія, отбылъ въ Преображенскую церковь.

Въ Преображенской церкви предъ молебномъ Владыка сказалъ поученіе о значеніи женщины—христіанки въ семейной и общественной жизни.

Въ примѣръ подражанія были приведены жены мироносицы и др. благочестивыя жены первыхъ временъ христіанства.

Благословивъ всѣхъ молящихся, Владыка отбылъ въ Покровскую церковь. Въ оградѣ Покровской церкви почиваютъ съ своимъ родителемъ протоіереемъ А. Соколовымъ священникъ с. Городища, Цар. у., К. Хитровъ, его матушка и сынъ, нѣкогда убитые грабителями въ с. Городищѣ.

Припоминая это печальное событіе, Владыка обратился къ собравшимся съ прочувствованнымъ поученіемъ о христіанской любви и тяжести грѣха ненависти и злобы къ ближнимъ, какой порокъ нерѣдко переходитъ даже и въ убійство. Подъ впечатлѣніемъ живаго слова Владыки невольно воскресло въ памяти многихъ звѣрское убійство невинной семьи скромнаго сельскаго священника; по храму пронеслись вздохи, на глазахъ внимательныхъ слушателей заблестѣли кристальной чистоты слезы. Въ заключеніе Владыка призывалъ воспитывать въ дѣтяхъ христіанскую любовь другъ къ другу и мягкосердечіе при помощи дѣтскихъ и юношескихъ кружковъ благонравныхъ отроковъ и дѣвицъ.

Благословивъ всѣхъ молящихся, Владыка бесѣдовалъ съ прихожанами о различныхъ нуждахъ приходской жизни, преподавая гдѣ слѣдуетъ практическіе совѣты.

Владыка посѣтилъ могилку убиенныхъ и отбылъ, провожаемый благодарными прихожанами, въ покои при Балашовскомъ монастырскомъ подворьѣ.

Вечеромъ, въ 7 часовъ, происходило подѣ председательствомъ Преосвященнѣйшаго Епископа Палладія пастырское собраніе въ зданіи Покровской церковной школы по вопросамъ объ оживленіи церковно-приходской жизни по городамъ и селамъ. Собраніе было оживленное и закончилось въ 12 ч. ночи. \*)

25 апрѣля Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій посѣтилъ Царицынскій Св. Духовскій женскій монастырь. У вратъ св. обители былъ встрѣченъ игуменіей Павлой и сестрами монастыря съ хлѣбомъ-солью и пѣніемъ пасхальныхъ пѣснопѣній. Пріѣздъ Владыки въ монастырь собралъ множество народа въ обитель. Предъ молебномъ Владыка обратился къ собравшимся съ рѣчью въ которой подробно и въ доступной для пониманія каждому формѣ объяснилъ смыслъ и великое значеніе монашества. Въ заключеніе усердно просилъ всѣхъ вообще и инокинъ обители въ особенности, — прилежно молиться день и ночь, въ храмѣ и келейно о спасеніи и дарованіи побѣды нашему отечеству. Призывалъ инокинъ къ дѣламъ милосердія по оказанію помощи ра-

\*) См. стр. 662 и слѣд.

ненымъ и увѣчнымъ воинамъ, ихъ семьямъ, бѣженцамъ и всѣмъ отъ судьбы страждущимъ въ этой жизни. Послѣ молебна благословивъ всѣхъ, Владыка посѣтилъ зимній Благовѣщенскій храмъ, осмотрѣлъ помѣщенія монастыря и отбылъ въ Сергіевскую церковь.

По обычной встрѣчѣ Владыка и здѣсь не оставилъ безъ слова назиданія собравшійся во множествѣ народъ. Вспомянулъ дни древніе, времена преп. Сергія, когда Русь изнемогала отъ битвы съ татарами. Нарисовалъ яркими красками то воодушевленіе на Руси, которое вышло изъ стѣнъ св. Троицкой Сергіевской обители и поразило казавшуюся дотолѣ несокрушимой силу вражю. Преп. Сергій благословилъ на брань князя Дмитрія Донскаго, на ратное дѣло послалъ изъ обители иноковъ Пересвѣта и Ослябя и теперь мы вѣримъ ходатайству за наше Отечество предъ Богомъ св. пр. Сергія. Усилимъ свои молитвы, закончилъ свою рѣчь Владыка, къ св. пр. Сергію, а вмѣстѣ съ этимъ усилимъ и дѣла благотворенія въ подражаніе угоднику. Врагъ, когда услышитъ о нашемъ единодушии, о нашихъ жертвахъ, ему будетъ невыносимо больно, а наше воинство это воодушевитъ на подвигъ. Будемъ же подражать преп. Сергію въ молитвахъ за Родину, любви къ помазаннику Божію Царю-Батюшкѣ, въ благотвореніяхъ и жертвахъ на военныя нужды и тогда Господь прославитъ отечество наше славной побѣдой надъ врагомъ.

Благословивъ, послѣ молебна, всѣхъ молящихся, Владыка бесѣдовалъ съ дѣтьми объ истинахъ вѣры православной, съ прихожанами объ ихъ приходскихъ нуждахъ и отбылъ, потомъ, въ Николаевскую церковь, гдѣ также по встрѣчѣ долго бесѣдовалъ и благословлялъ собравшихся. Прихожане благодарили Владыку за посѣщеніе ихъ храма и за сердечную бесѣду о томъ, что отъ насъ требуетъ вѣра Христова и какъ проводить жизнь согласно этой вѣры. Изъ Николаевской церкви Владыка посѣтилъ Алексѣевскую кладбищенскую церковь (на новомъ кладбищѣ). Здѣсь Владыка похвалилъ доброе усердіе создателей этого новаго обширнаго и прекраснаго храма, выразилъ также благодарность и администраціи кладбища за то, что она содержитъ его въ большомъ порядкѣ и чистотѣ. Масса зелени особенно пріятна для глаза посѣтителей кладбища.

По обзорѣни храма Владыка посѣтилъ квартиру священника, изъ которой потомъ отбылъ въ домовую Пантелеимонскую церковь при Александровской больницѣ, находящейся недалеко отъ кладбища.

Ключарь собора встрѣтилъ владыку въ храмѣ съ св. крестомъ (вмѣсто отсутствовавшего священника), а сестры больни-

цы наскоро составили изъ себя хоръ и торжественно встрѣтили Владыку пѣніемъ «Христосъ воскресе» и «Ангель вопіаше»... Съ этимъ же пѣніемъ сестры больницы сопровождали потомъ Владыку, когда онъ обходилъ всѣ палаты больницы, бесѣдуя, благословляя и утѣшая больныхъ, подходя къ каждому въ отдѣльности.

Слыша воодушевленное пѣніе сестеръ больницы и видя ласковое, отеческое искренне участливое сердечное отношеніе къ бо́льнымъ православнаго Архипастыря, старообрядцы австрійскаго толка (изъ больныхъ) и тѣ пожелали принять отъ Владыки Божіе благословеніе и принимали его въ сердечной радости. Больные магометане любезно разговаривали съ Владыкой на татарскомъ нарѣчій и благодарили его за посвщеніе больныхъ и то духовное утѣшеніе, которое и они переживаютъ вмѣстѣ съ православными. Долго Владыка обходилъ всѣ палаты, благословляя и бесѣдуя съ каждымъ изъ больныхъ. Въ бесѣдѣ Владыка благодарилъ администрацію больницы за безукоризненную чистоту въ палатахъ, которою онъ восхищался еще при посѣщеніи больницы въ 1905 году, будучи викарнымъ тогда Епископомъ Сар. Епархіи.

Изъ больницы Владыка отбылъ въ покои при подворьѣ Балашовскаго монастыря; причемъ, на пути посѣтилъ лазаретъ Краснаго Креста, гдѣ бесѣдовалъ съ ранеными воинами о разныхъ военныхъ событіяхъ настоящаго времени и, благословивъ каждого, пожелалъ имъ скораго выздоровленія.

Въ 6 часовъ вечера 25 апрѣля Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій совершилъ всенощное бдѣніе въ храмъ при подворьѣ Балашовскаго женскаго монастыря, а 26 апр. въ томъ же храмѣ—Божественную литургію и молебень св. Стефану (Пермскому). Въ служеніи съ Преосвященнымъ участвовали: протоіерей А. Строковъ и священники: А. Мирандовъ, І. Райскій и М. Атаевскій. За литургіей были посвящены въ стихарь псаломщики Казанской, г. Царицына, церкви Н. Далецкій и П. Недочетовъ.

По окончаніи литургіи, послѣ небольшого отдыха, Владыка посѣтилъ такъ называемый «Народный дѣтскій садъ» Царицынскаго Человѣколюбиваго общества, гдѣ долго бесѣдовалъ и благословилъ дѣтей приюта и ихъ воспитателей.

Послѣ этого Владыка посѣтилъ слѣдующія церкви: Крестовоздвиженскую, Благовѣщенскую, церковь Всѣхъ святыхъ на старомъ второмъ кладбищѣ при богадѣльнѣ и Казанскую. Во всѣхъ храмахъ Владыку встрѣчало множество народа. Всѣхъ Владыка, послѣ краткаго молебна, благословлялъ и поучалъ словомъ назиданія, бесѣдовалъ съ дѣтьми школъ по вопросамъ вѣры православной и другимъ преподаваемымъ въ ихъ школахъ

предметамъ. На второмъ кладбищѣ Преосвященный посѣтилъ богадѣльню. Всюду, гдѣ бывалъ Владыка, царило праздничное свѣтло-радостное настроеніе и слышались отъ всѣхъ искреннія благодарности святителю Саратовской церкви.

Вечеромъ въ Скорбященской церковной школѣ Владыка провелъ второе пастырское собраніе по вопросамъ оживленія церковно-приходской жизни въ приходахъ. Собраніе было и оживленно, и многолюдно, такъ какъ на немъ участвовали не только священно—и церковно-служители г. Царицына, но и прїѣзжее уѣздное духовенство; были на собраніи и лица изъ другихъ со-сѣднихъ Епархій.

27 апрѣля Преосвященнѣйшій Владыка Палладій служилъ молебенъ въ Скорбященской церкви предъ открытіемъ уѣздныхъ миссіонерскихъ курсовъ (см. Сар. Епарх. Вѣд. № 15—16).

Послѣ молебна Владыка изъ храма прослѣдовалъ въ школу, гдѣ собрались курсисты: духовные и міряне, мужчины и женщины, люди съ образованіемъ и скромные простецы, взрослые и юные—всѣ соединились однимъ искреннимъ желаніемъ послушать и поучиться слову Божию, чтобы при помощи его потомъ общими силами приводить на путь спасенія заблудшихъ братьевъ, именующихъ себя христіанами евангельскими, духовными и т. п.

Передъ открытіемъ курсовъ Владыка обратился къ собравшимся съ прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ невольно чувствовалось сердце еще съ дѣтства искренне полюбившее святое миссіонерское дѣло и само, не щадя себя, неослабно работающее на его тернистомъ пути. Въ кратко-сжатой передачѣ рѣчь Владыки была такова (привожу ее потому, что она хорошо знакомитъ пастырей и пасомыхъ со взглядомъ своего Архипастыря на дѣло миссіи и потому, что не вошла въ описаніе мис. курсовъ г. Царицына въ № 15—16. С. Е. В.): привѣтствую васъ, отцы, братіе и сестры, съ началомъ добраго дѣла открытія здѣсь краткосрочныхъ уѣздныхъ, миссіонерскихъ курсовъ. Я радуюсь, что ваши курсы открываются не по моему приказанію, а являются лишь радостнымъ и дорогимъ откликомъ на мои въ этомъ дѣлѣ искреннія желанія. Миссіонерскіе курсы, открываемые по нашимъ городамъ, уже достаточнымъ добрымъ и плодотворнымъ успѣхомъ себя проявили вездѣ и я радуюсь вашимъ курсамъ и призываю на руководителей ихъ и слушателей Божіе помогающее всякому добру благословеніе. Для моего сердца дороги всякіе миссіонерскіе курсы: будутъ ли они Епархіальные, уѣздные, или по благочинническимъ округамъ; вездѣ за ними я признаю громадную церковно-приходскую православную пользу.

Разница, если какая и будетъ, то въ количественномъ лишь

отношеніи, т. е. истина евангельская потомъ будетъ распростра-  
няться съ Епархіальныхъ, напр., курсовъ чрезъ большее коли-  
чество лицъ, чѣмъ съ курсовъ благочинническихъ, но качествен-  
ное преимущество будетъ тамъ, гдѣ окажется болѣе любви къ  
этому дѣлу и гдѣ пріобрѣтется большая и основательная бого-  
словская глубина познаній миссіонерскаго дѣла. Я всегда съ  
любовью относился, отношусь и буду относиться ко всѣмъ мис-  
сіонерскимъ курсамъ, будутъ ли они въ 1000 человекъ, 100 че-  
ловѣкъ и даже 10 человекъ, ибо опытно знаю, что громадная  
польза отъ нихъ всегда и вездѣ есть. Радуюсь вашимъ кур-  
самъ и потому, что они первые у насъ въ нынѣшнемъ году;  
отъ успѣха ихъ можетъ зависеть и успѣхъ будущихъ еще боль-  
шихъ и продолжительныхъ курсовъ. Искренне желаю, чтобы  
энергія на курсахъ не ослабѣвала до конца и у тѣхъ, кто будетъ  
курсами руководить и у тѣхъ, кто на курсахъ будетъ поучаться.  
Правда, дѣлъ много у cadaго и помимо миссіонерства, но тѣмъ  
цѣннѣе будетъ предъ Богомъ и для меня ревность ваша въ этомъ  
св. дѣлѣ. Пусть никто не смотритъ на себя, какъ на самага не-  
способнаго въ миссіонерствѣ человекъ. При искреннемъ желаніи  
добра въ умственномъ и нравственномъ отношеніи нѣтъ и не  
можетъ быть ничтожества. Кто непротивъ насъ, тотъ уже за  
насъ, сказалъ Самъ Христосъ.

При помощи миссіонерскихъ кружковъ, при помощи ревни-  
телей православія и посредственный Епархіальный, уѣздный и  
всякій другой миссіонеръ сдѣлаетъ гораздо болѣе, чѣмъ самый  
ревностный и опытный, но всегда расчитывающій лишь на свои  
силы, свои познанія проповѣдникъ.

Хорошій чтець и пѣвецъ въ храмѣ и тотъ скоро ослабѣ-  
ваетъ, если не имѣетъ около себя помощниковъ; если же есть  
замѣститель, то трудъ становится и легче и пріятнѣе.

Правда, трудно готовить себѣ помощниковъ, но это лишь  
бываетъ въ началѣ, а потомъ работа за то окажется плодотвор-  
нѣе и собственныя силы миссіонера будутъ сбережены на бо-  
лѣе долгіе годы. Я самъ видѣлъ, какъ теряли свою энергію и  
физическую силу наилучшіе миссіонеры, когда думали, что соб-  
ственными силами сдѣлаютъ все и одни безъ посредственныхъ  
хотябы помощниковъ. Забываютъ иногда люди справедливую по-  
словицу: «одинъ въ полѣ не воинъ». Вотъ если бы Епископъ  
захотѣлъ одинъ трудиться въ дѣлѣ хотябы проповѣданія слова  
Божія и сказалъ всѣмъ пастырямъ: «умолкните, я одинъ буду  
всюду и вездѣ проповѣдывать слово Божіе», такой Епископъ  
скоро бы ослабѣлъ въ своей ревности и физическихъ силахъ и  
едвали бы вышли изъ этого добрые плоды. Меня весьма раду-

еть присутствіе добрыхъ мірянъ среди слушателей миссіонерскихъ курсовъ.

Участіе въ дѣлѣ миссіи мірянъ—мужчинъ и женщинъ, старцевъ и юношей, весьма отраднo и весьма полезно и цѣнно для успѣха дѣла.

Въ бытность свою въ Москвѣ ученикомъ еще Духовной Семинаріи я помню оживленныя, горячія по 5, 6 часовъ миссіонерскія бесѣды и въ семинаріи и другихъ мѣстахъ; помню живую работу на миссіонерскихъ бесѣдахъ испытанныхъ людей въ семь дѣлѣ, работавшихъ въ славныя времена митрополита Іоаннікія и другихъ, но тогда не замѣтно было увлеченія мірянъ быть фактическими помощниками миссіонеровъ въ ихъ трудномъ апостольскомъ дѣлѣ. Были недюжинныя силы миссіонеровъ Московской Епархіи: о. Полянскаго, Архимандрита Павла Пруссаго и др., они, правда, увлекали и обращали въ лоно Христовой церкви старообрядцевъ, но всетаки, почему то не замѣчалось тогда сознанія, что въ дѣлѣ миссіи можно сдѣлать еще многое и большее, если будутъ привлечены къ этому дѣлу міряне, какъ помощники о. о. миссіонеровъ, монахи и монахини и др. добрые люди.

Когда я былъ въ сессіи Св. Синода, я усиленно проводилъ и отстаивалъ эту мысль. На практикѣ Епископской въ Пермской Епархіи и Саратовской и г. Казани въ качествѣ завѣдующаго миссіонерскими курсами въ санѣ архимандрита, я опытно убѣдился въ великой пользѣ этой точки зрѣнія въ дѣлѣ миссіи. Слушатели курсовъ сами потомъ являются полезными руководителями миссіонерскихъ кружковъ по городамъ, и селамъ и деревнямъ. Городъ Царицынъ важный богатый, торговый, бойкій, многолюдный пунктъ въ Саратовской Епархіи, вмѣщающій въ себѣ безчисленное множество религіозныхъ сектъ и вѣроученій; успѣхъ миссіи здѣсь сильно отразится и благотворное окажетъ вліяніе и на миссію общепархіальную. Вѣдь, на заработки въ г. Царицынъ стекается множество людей изъ Епархіи, эти рабочіе потомъ невольно разносятъ по всей губерніи то, чѣмъ дышатъ въ г. Царицынѣ. Искренне радуюсь и отъ всей души призываю Божіе благословеніе на успѣхъ задуманнаго вами добраго, по истинѣ христіанскаго и апостольскаго дѣла. Умоляю васъ всѣхъ, никто не ослабѣвайте въ энергіи своей и никто не думайте, что въ семь дѣлѣ вы малая, незамѣтная и ничтожная сила.

Нѣтъ, всякая значительная сумма и сила получается и изъ маленькаго множества слагаемыхъ; не лишайте же насъ этой дорогой и полезной силы въ этомъ великомъ для всѣхъ дѣлѣ.

Маленькое, но искреннее участіе многихъ, какъ бы въ складчину, сдѣлаютъ весьма многое, я въ это глубоко вѣрю.

Живой обмѣнъ мнѣній другъ съ другомъ въ дѣлѣ миссіи дастъ вамъ то, чего вы не найдете и въ хорошихъ миссіонерскихъ книгахъ. Пользуйтесь же во всю полноту добрымъ въ жизни вашей случаемъ. Отъ души и искренно всѣхъ участниковъ курсовъ благодарю и желаю съ сохраненіемъ добраго здравія и полнаго успѣха.

Съ курсовъ Владыка отбылъ въ городъ, гдѣ сдѣлалъ должностнымъ лицамъ и начальникамъ учебныхъ заведеній визиты, посѣтилъ муж. Цар. гимназію, гдѣ былъ встрѣченъ въ храмѣ при гимназіи пѣніемъ церковныхъ пасхальныхъ пѣсней. Долго бесѣдовалъ съ учениками и преподавателями по предметамъ, преподаваемымъ въ ихъ учебномъ заведеніи, посѣтилъ, далѣе, реальное училище, высшее начальное городское училище, осмотрѣлъ потомъ новый (еще неосвященный) соборъ.

Въ 7 часовъ вечера Владыка подъ своимъ предсѣдательствомъ провелъ 3-е пастырское многолюдное собраніе пастырей и мірянъ въ Скорбященской церковно-приходской школѣ, которое, благодаря оживленному обмѣну мнѣній, затянулось далеко за глубокую полночь.

Собраніе закончилось искренней благодарностью Владыкѣ отъ пастырей и мірянъ, за посѣщеніе ихъ города, служенія, поученія, открытіе миссіонерскихъ курсовъ и особенно за живой обмѣнъ мнѣній на пастырскихъ собраніяхъ. Въ заключеніе всего священникъ І. Никольскій отъ лица всѣхъ выразилъ словами экспромтомъ Владыкѣ тѣ чувства, которыя онъ самъ переживалъ во дни пребыванія своего Архипастыря въ г. Царицынѣ и отъ другихъ получилъ довѣріе засвидѣтельствовать ихъ, какъ общія переживанія.

Ваше Преосвященство!

Дозвольте мнѣ, какъ старѣйшему изъ Царицынскихъ священниковъ, выразить Вамъ глубокую, сердечную благодарность, какъ отъ себя лично, такъ и отъ всѣхъ пастырей и представителей отъ приходовъ города Царицына, за Ваше Архипастырское, отеческое вниманіе, какое Вы оказали нашему городу Царицыну, начавъ съ него свои бесѣды, общія собранія пастырей и прихожанъ въ цѣляхъ обновленія и возрожденія приходской жизни, открывъ одновременно и миссіонерскіе курсы.

Не безъ воли Божіей такъ это совершилось!

Городъ Царицынъ, какъ по составу своего населенія, такъ и по географическому своему положенію, требуетъ къ себѣ особенно-внимательнаго отношенія и Архипастыря, и пастырей, и миссіонеровъ.

Я прослужилъ въ Царицынѣ 35 лѣтъ. Въ немъ въ 1881 году было немного болѣе 30,000 жителей, а теперь уже 150,000.

Откуда же собрались главнымъ образомъ насельники Царицына. Прежде всего сюда, съ постройки въ немъ желѣзныхъ дорогъ, выѣхало большинство жителей посада Дубовки, такъ какъ оттуда перешла въ Царицынъ почти вся кипучая торгово-промышленная дѣятельность. А посадь Дубовка издавна извѣстна, какъ значительный центръ сектантства и старообрядчества. Естественно, что вмѣстѣ съ православными жителями переѣхали въ Царицынъ изъ Дубовки многіе сектанты, преимущественно-молочане-субботники и воскресники.

Въ то же время въ Царицынъ, какъ новый торговый центръ, устремились жители крупныхъ селеній съ рѣки Ахтубы,—Безроднаго, Средняго и Пришиба, заноса съ собою въ нашъ городъ пропаганду сектантства, такъ какъ эти селенія съ 30-хъ годовъ минувшаго 19 вѣка извѣстны, какъ очаги сектантства и главнымъ образомъ хлыстовства, куда оно было занесено выходцами изъ селенія «Пески» Воронежской Епархіи, главарями сектантства: Побирахинымъ и Укисинымъ.

Кромѣ этого, почти въ тоже время, въ окрестностяхъ Царицына, къ югу отъ него, на берегу Волги, образовался цѣлый старообрядческій поселокъ „Купоросное“ изъ выходцевъ селенія Черкаскаго, Вольскаго уѣзда. Въ этомъ поселкѣ православныхъ нѣтъ почти никого. Онъ сплошь состоитъ изъ раскольниковъ, именуемыхъ старообрядцевъ, разныхъ толковъ. Тамъ имѣется три молитвенныхъ дома и этотъ поселокъ извѣстенъ, какъ одинъ изъ центровъ раскола, далеко за предѣлами Саратовской Епархіи.

Вотъ каковъ составъ жителей города Царицына и—какъ велика опасность въ немъ пропаганды сектантства и раскола!

Надо принять во вниманіе еще то обстоятельство, что значительная часть населенія города Царицына состоитъ изъ фабричныхъ работниковъ, которые, по роду своей службы, почти не имѣютъ времени посѣщать церковныя богослуженія даже въ великіе праздники. Къ нимъ же можно приравнять и желѣзнодорожныхъ служащихъ, которые съ великимъ трудомъ могутъ удѣлять какихъ нибудь три дня въ году, чтобы исполнить свой христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія!

Весь этотъ указанный составъ жителей Царицына, лишенный возможности частаго общенія съ пастырями, представляетъ изъ себя очень удобную почву для пропаганды сектантства.

А сектанты не дремлютъ! Они во время работъ и нынче и завтра и каждый день бросаютъ въ сердца своихъ сотоварищей сѣмена своихъ лжеученій, какъ пожаръ начинается отъ малой

искры, и его можно потушить однимъ ковшомъ воды, а когда разгорится, и цѣлой рѣкой не потушишь бушующій пламень. такъ и вспышки сектанства легко потушить въ началѣ, а трудно бороться потомъ.

Ваше Преосвященство! Я скажу сухую правду, если назову Миссіонерскіе курсы, открытыя у насъ заботами и трудами Вашими, великимъ благодѣяніемъ для города Царицына. На этихъ курсахъ и пастыри и ревнители православія услышатъ голосъ опытныхъ миссіонеровъ, которые научатъ ихъ, какъ отразить хитрѣя и прикрытыя ложью нападенія сектантовъ и—какъ укрѣпить простодушныхъ и довѣрчивыхъ православныхъ христіанъ въ ихъ вѣрѣ.

Я не сомнѣваюсь, что та христіанская любовь, съ какою Вы, нашъ Архипастырь и отецъ, начали это святое дѣло, проникнетъ и въ наши сердца и зажжетъ ихъ пламенемъ ревности къ благовѣстію Христову.

Владыко святыи! Вы своею ласкою и отеческою съ нами бесѣдой совершили великое дѣло,—Вы своею христіанскою любовью *изгнали страхъ изъ нашихъ сердець*. Скажу яснѣе: въ Вашемъ присутствіи мы не чувствуемъ *страха раба*,—онъ замѣнился въ нашихъ сердцахъ *трепетомъ сыновнимъ*. Рабъ исполняетъ волю господина своего изъ страха наказанія, и только. А любящій сынъ трепещетъ только такъ, какъ бы своимъ нерадѣніемъ или невниманіемъ не оскорбить любящаго его отца. Благодарный сынъ старается узнать намѣренія отца своего и исполняетъ ихъ съ готовностію и усердіемъ. Съ такимъ то сыновнимъ трепетомъ и мы всѣ готовы исполнить благія предубаженія Ваши, какъ любящаго насъ и любимаго отца и Архипастыря.

Мы считаемъ за особое счастье и за милость къ намъ Божию, служить и работать во славу Церкви святой подъ мудрымъ руководствомъ добраго, справедливаго и милостиваго нашего Архипастыря.

Послѣ рѣчи о. Никольскаго Владыка искренне благодарилъ за чувства къ нему всѣхъ собравшихся и, благословивъ въ отдельности каждаго, отбылъ въ покой на ночлегъ.

28 апрѣля рано утромъ на пароходѣ Владыка, провожаемый духовенствомъ и множествомъ благодарныхъ горожанъ и должностными лицами различныхъ учебныхъ царицынскихъ учреждений, отбылъ въ посадь Дубовку Царицынскаго уѣзда.

Ключарь кае. Собора свящ. *Михаилъ Атаевскій*

(Продолженіе слѣдуетъ).



## Отдѣль неоффиціальнѣй.

### Посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Палладіемъ посада Дубовки и сель Царицынскаго уѣзда.

(Окончаніе).

По встрѣчѣ въ соборномъ храмѣ монастыря Владыка обратился съ краткимъ привѣтствіемъ къ насельницамъ св. обители и, пожелавъ имъ духовнаго преуспѣянія въ подвигахъ иноческихъ, благословилъ всѣхъ. Послѣ непродолжительнаго отдыха Владыка, сопровождаемый г. исправникомъ города Царицына и другими лицами своей свиты, отправился въ ст. Пичужинскую, Царицынскаго уѣзда. Прибывъ въ Александро-Невскую церковь ст. Пичужинской, Владыка отслужилъ здѣсь молебенъ св. покровителю храма. Причемъ, севѣдомившись, что приходъ ст. Пичужинской зараженъ сектантствомъ, Преосвященнѣйшій Владыка Палладій предъ молебномъ обратился къ собравшимся, въ числѣ коихъ было немало и сектантовъ, съ глубокопрочувствованной, проникнутой духомъ отеческой любви къ своимъ пасомымъ и скорби объ отпавшихъ братьяхъ, рѣчью. „Придите ко Мнѣ вси труждающіеся и обремененніи и Азъ упокою вы“, вотъ призывъ Христа къ своимъ послѣдователямъ, говорилъ Владыка. Какъ только мы пойдемъ ко Христу, Онъ готовъ помочь намъ, въ чемъ мы нуждаемся. Но всѣ ли мы думаемъ, что во Христѣ наше счастье? Сколько найдется такихъ людей, которые уклоняются отъ Христа, забывая, что въ Немъ наше спасеніе и истинное счастье. 19 вѣковъ шли наши предки ко Христу и за Христомъ. Но вотъ прошли десятки лѣтъ, какъ появились люди, которые учатъ, будтобы христіане не тѣмъ путемъ идутъ ко Христу. Это—наши штундо-баптисты и евангельскіе христіане. Эти люди учатъ, будто бы они одни живутъ по евангелію, но дѣйствительно ли они слѣдуютъ завѣтамъ Христовымъ и исполняютъ ли евангеліе? Нѣтъ, ибо евангеліе учитъ насъ слѣдовать за пастырями церкви, которымъ чрезъ св. апостоловъ дана власть вязать и рѣшить грѣхи людей. Все это подается единственно лишь въ церкви чрезъ епископовъ, а отъ нихъ черезъ пастырей. Кто не

съ епископомъ, тотъ и не въ церкви, говоритъ св. мученикъ Кипріанъ. Далѣе, въ церкви православной въ теченіе 19 вѣковъ возвѣщалось смиреніе, а баптисты по гордости считаютъ себя святыми, хотя и ходятъ во грѣхахъ и прежде всего—въ грѣхѣ гордости, по ученію св. евангелиста Іоанна Богослова.

Какъ мы можемъ говорить о своей святости, которая узнается не при жизни, а по смерти? Если бы кто и стоялъ на твердомъ пути, онъ всетаки не знаетъ, что въ дальнѣйшемъ съ нимъ будетъ. Въ настоящей темной жизни, какъ ночью, никто не можетъ сказать, что онъ святъ и неупадетъ. Въ настоящей жизни намъ нужно постоянно сознавать себя грѣшными предъ Господомъ и просить у Него прощенія. И такъ, да не прельщаетъ себя никто мыслию о своей святости. Будьте истинными чадами церкви православной. Принимайте св. таинства отъ законно поставленныхъ священниковъ. Не лишайте себя величайшаго и святѣйшаго таинства св. причащенія. Помните слова Божественнаго Пастыреначальника нашего Господа Іисуса Христа: „Аще не снѣсте плоти Сына чelовѣческаго, ни пиете крове Его, живота не имате въ себѣ“, и обѣтованіе Его: „Ядый Мою плоть и пій Мойю кровь во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ“.

Безъ причащенія намъ не спастись. „Подобаетъ трижды въ лѣто причащаться“, говоритъ великій учитель церкви св. Іоаннъ Златоустъ...

Воодушевленная рѣчь Святителя, прослушанная собравшимися во множествѣ православными и сектантами съ неослабѣвающимъ вниманіемъ, вызвала въ сердцахъ молящихся чувства покаянія и зокрушенія о своихъ грѣхахъ: на глазахъ многихъ видны были слезы сердечнаго умиленія и искренняго раскаянія. Владыка спрашивалъ бывшихъ въ храмѣ учениковъ школы, что такое „епископъ“, какъ имя епархіальнаго епископа, и заставлялъ ихъ кратко повторить свою рѣчь. Ученики бойко отвѣчали на вопросы Владыки и толково нѣкоторые передавали содержаніе сказанной имъ рѣчи. Владыка похвалилъ внимательныхъ учениковъ.

Благословивъ всѣхъ и посѣтивъ домъ приходскаго священника, Владыка возвратился въ посадъ Дубовку. Здѣсь Преосвященнѣйшій Владыка Палладій (28 апрѣля) совершилъ въ Дубовскомъ женскомъ монастырѣ всенощное бдѣніе въ сослуженіи прот. К. Минина, свящ. Е. Архангельскаго, Е. Рупманова и ключаря собора свящ. М. Атаевскаго. 29-го Владыка совершилъ Божественную литургію въ соборномъ храмѣ посада Дубовки въ сослуженіи прот. К. Минина, свящ. Евг. Архангельскаго, М. Пшеняникова и ключаря собора свящ. М. Атаевскаго.

По прочтеніи евангелія Владыка обратился къ молящимся съ глубокопрочувствованною рѣчью. «Ядый Мою плоть и пій

Мою кровь имать животь вѣчный». (Іоан. 6 гл. 54). Вотъ заповѣдь Іисуса Христа, такъ началъ свою рѣчь Владыка. Вотъ кто наслѣдуетъ вѣчную блаженную жизнь. Какъ можно чаще слѣдуетъ намъ, христіанамъ, причащаться св. Божественныхъ Тайнъ. Кто откладываетъ намѣреніе причащенія св. Тайнъ, тотъ тяжко согрѣшаетъ: онъ лишается духовнаго общенія со Христомъ и готовитъ себѣ лютую участь за гробомъ. Бываетъ нерѣдко такъ, что человѣка безпечнаго въ дѣлѣ своего спасенія Господь не сподобитъ причаститься св. Тайнъ и передъ смертію.

Итакъ, чтобы вступить въ вѣчность, необходимо приступить къ Божественной чапѣ. Причащеніе—это могучее оружіе на враговъ нашего спасенія—демоновъ. Причащеніе вноситъ въ нашу душу радость, умиротвореніе и спокойствіе. Ежегодно причащайтесь Божественныхъ Тайнъ, особенно не забывайте этого великаго христіанскаго долга въ великій постъ. Было бы подобающимъ дѣломъ трижды причащаться въ годъ. Я не могу понять, почему не причащающійся не сознаетъ, что не можетъ быть въ дѣлѣ нашего спасенія ничего болѣе важнаго, какъ святейшее таинство причащенія. Божественныя Тайны въ предсмертный часъ—это предсмертное подкрѣпленіе и напутствіе въ вѣчную жизнь. Еще разъ прошу васъ, братіе, по нѣскольку разъ, или хотя бы однажды, въ годъ обязательно причащаться. Я зналъ людей, которые до исповѣди грѣшили, а потомъ послѣ покаянія и св. причащенія не хотѣли уже возвращаться на грѣшный путь. Св. причащеніе—это необходимая для человѣка и нетлѣнная пища, безъ которой человѣкъ умираетъ духовно, какъ рыба замираетъ безъ воды. Страшная, лютая опасность—умереть безъ причастія св. Божественныхъ Тайнъ. О. Іоаннъ Кронштадскій каждый день причащался и намъ завѣщалъ исполнять этотъ долгъ въ своихъ сочиненіяхъ. А какъ желала причаститься чрезъ св. старца Зосиму предъ своей кончиной преподобная Марія Египетская! Тѣмъ болѣе это необходимо для людей, живущихъ среди мірской суеты.

Рѣчь Владыки была прослушана съ напряженнымъ вниманіемъ. Пѣнопѣнія Божественной литургіи прекрасно были исполнены хоромъ пѣвчихъ подъ управленіемъ регента, учителя пѣнія женской гимназіи Симеона Тимофеевича Мернова. Владыка, поблагодаривъ г. Мернова за умѣлое и усердное отношеніе къ своему дѣлу и пожелавъ преуспѣянія церковному хору, благословилъ и регента и пѣвчихъ на дальнѣйшіе труды. «Вашъ хоръ—одинъ изъ лучшихъ въ епархіи»—сказалъ Владыка, строго относящійся къ церковному пѣнію.

Изъ храма Владыка посѣтилъ домъ протоіерея о. К. Минина, откуда послѣ непродолжительнаго отдыха прослѣдовалъ въ Дубовскую женскую гимназію. Здѣсь Владыка былъ встрѣченъ въ

актовомъ залѣ пѣніемъ воспитанницъ гимназіи пасхальныхъ пѣснопѣній: «Ангель вопіаше и Свѣтися, свѣтися» (соч. Бортиянскаго) и «Исъ пола эти деспота» и «тонъ деспотинъ». Владыка обратился къ воспитанницамъ съ рѣчькѣ приблизительно такого содержания: „Сегодня за литургіей я молился, чтобы Господь содѣлалъ васъ христіанками добрыми, каковыми были воспоминаемыя въ нынѣшнюю седмицу св. Жены Муроносицы. Они слушали ученіе Божественнаго Учителя и употребляли на служеніе Ему часть отъ имѣній своихъ. Когда Христосъ былъ распятъ и погребенъ, св. Муроносицы прежде другихъ ходили на гробъ съ ароматами. Узнавъ отъ ангела, что Онъ воскресъ, они возрадовались, а по вознесеніи Христа онѣ отправились съ проповѣдію о Воскресшемъ по всему міру. Не смотря на свойственную женщинамъ робость, св. Муроносицы не стѣснялись являться съ проповѣдію о Христѣ къ царямъ и сильнымъ міра сего. Всѣмъ извѣстна проповѣдь о Воскресеніи Христовомъ св. Маріи Магдалины предъ царемъ Тиверіемъ. Св. Муроносицы помогали и апостоламъ въ дѣлѣ распространенія вѣры Христовой. Служили женщины первыхъ вѣковъ христіанства и въ церкви, принимая на себя званіе діакониссъ. Домашняя жизнь христіанъ устроилась рукою женской. Въ исторіи церкви не мало найдемъ примѣровъ, какую великую услугу оказали церкви нѣкоторыя изъ женъ христіанскихъ въ дѣлѣ религіознаго воспитанія своихъ дѣтей—христіанъ. Св. Василій великій воспитанъ былъ въ религіозныхъ началахъ бабкой Макриной, матерію и сестрою своими. Такова же была мать великаго учителя церкви св. Григорія Богослова—благочестивая Нонна. Мать блаженнаго Августина изъ своего легкомысленнаго юноши сдѣлала благочестиваго епископа и знаменитаго писателя церковнаго. Когда сынъ ея заблуждался, одинъ подвижникъ говорилъ: «не можетъ погибнуть дитя столькихъ слезъ своей матери». Мать св. Іоанна Златоуста, благочестивая вдова, въ теченіе 20 лѣтъ, вмѣсто мірскихъ развлеченій, заботилась о воспитаніи своего сына, котораго и сдѣлала тѣмъ Златоустомъ, каковымъ знаетъ его св. церковь. Будьте же подобны женамъ муроносицамъ, мученицамъ Варварѣ и Анастасіи и всѣмъ святымъ женамъ христіанскимъ. Сколько добра можетъ сдѣлать каждая изъ васъ! Ваши сердца своимъ постоянствомъ и терпѣніемъ многихъ приведутъ ко Христу и помогутъ страдающему отъ войны міру послѣ войны найти утѣшеніе въ дѣлѣ созиданія и устроенія жизни на христіанскихъ началахъ.

Изъ актовaго зала Владыка прослѣдовалъ въ VI кл. гимназіи на урокъ Закона Божія. Здѣсь въ присутствіи Владыки воспитанницы отвѣчали урокъ о патріархѣ Никонѣ. Осмысленными отвѣтами урока Владыка остался весьма доволенъ. Спрашивалъ

онъ самъ кромѣ Закона Божія и по другимъ предметамъ, преподавъ учащимъ и учащимся весьма цѣнныя практическія и теоретическія указанія. Вмѣстѣ съ Владыкой на урокъ въ VI классѣ присутствовали протоіерей К. Мининъ, ключарь собора свящ. М. Атаевскій и г. полицеймейстеръ посада Дубовки. Изъ гимназіи Владыка отбылъ въ монастырь.

29 апрѣля Владыка посѣтилъ Троицкую церковь. Здѣсь Пресвященнѣйшій Владыка предъ молебномъ обратился къ собравшимся во множествѣ прихожанамъ съ глубокопоучительнымъ словомъ, призывая паству къ истиннохристіанской жизни. Прошу васъ, братіе, говорилъ Святитель, помните высокое христіанское званіе, по которому мы призываемся къ небу, къ вѣчному блаженству. Настоящая наша жизнь, поучаль Владыка, есть приготовленіе къ блаженству. Располагайте же, братіе, свою жизнь по заповѣдямъ Христовымъ: спѣшите въ храмъ, укрѣпляйте здѣсь свои силы и запасайтесь добрымъ настроеніемъ. Объединитесь около храма въ братство и кружки для изученія Закона Божія, для взаимной помощи другъ другу и благоустроенія жизни на землѣ.

Благословивъ всѣхъ молящихся, Владыка отбылъ изъ храма въ высшее городское училище. Здѣсь Владыку ожидали г. инспекторъ училища, встрѣтившій Владыку у подъѣзда съ хлѣбомъ-солью, и учащіеся всѣхъ классовъ, послѣдніе встрѣтили Пресвященнаго пѣніемъ пасхальныхъ пѣснопѣній „Ангель вопіяше... Свѣтися, свѣтися“ въ актовомъ залѣ прекраснаго величественнаго новаго зданія училища.

Къ собравшимся учащимся Святитель обратился съ назидательною рѣчью, призывая ихъ къ усерднымъ занятіямъ и предлагая имъ съ своей стороны цѣнныя практическія руководственныя указанія. Изъ нихъ особенно заслуживаетъ вниманія совѣтъ Владыки, какъ пріучать себя къ правильному грамотному письму. Для этого, говорилъ Владыка, нужно каждый день списывать одну—двѣ статейки съ книги, хорошо и правильно напечатанной относясь къ этому дѣлу внимательно, а не разсѣянно, съ чѣмъ вполне согласился и учитель правописанія, иллюстрируя это примѣрами. Преподавъ Владыка учащимся совѣтъ, чѣмъ заниматься во время каникулъ. Отдыхайте, набирайтесь силъ, говорилъ Владыка, а нѣсколько изъ свободнаго времени употребляйте на пользу для своего дѣла: читайте необходимыя для вашего умственнаго развитія книги, списывайте съ книгъ для усвоенія грамотности въ письмѣ, занимайтесь пѣніемъ и, какъ христіане, не забывайте посѣщать въ воскресные и праздничные дни храма Божія, гдѣ каждый по мѣрѣ силъ и способностей своихъ принимайте дѣятельное участіе въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Простая

задушевная рѣчь Владыки произвела неизгладимое впечатлѣніе на дѣтскія сердца учащихся и вызвала съ ихъ стороны чувство искренней неподдѣльной благодарности къ своему Архипастырю. Въ ревизіонной книгѣ училища Преосвященнѣйшій Владыка Палладій сдѣлалъ слѣдующую надпись: „1916 года апрѣля 29 дня. Съ великимъ утѣшеніемъ посѣтилъ я Дубовское высшее начальное училище и бесѣдовалъ съ учениками и преподавателями. Божіе благословеніе призываю на училище, съ молитвеннымъ пожеланіемъ училищу полного процвѣтанія. Палладій Епископъ Саратовскій и Царицынскій“.

Въ тотъ же день Владыка посѣтилъ Воскресенскую и Покровскую кладбищенскую церкви. Въ обоихъ храмахъ Владыка, встрѣченный множествомъ народа, обратился къ собравшимся съ глубоконазидательными поученіями, призывая всѣхъ къ братской единодушной приходской работѣ и къ подвигамъ любви и милосердія на благо страждущихъ за насъ братьевъ нашихъ воиновъ-героевъ и всѣхъ несчастныхъ жертвъ переживаемой нами тяжелой войны.

Прихожане Воскресенской церкви просили Владыку назначить къ нимъ на штатное священническое мѣсто священника, служащаго при ихъ церкви на діаконской вакансіи. На просьбу прихожанъ Преосвященнѣйшій Владыка отвѣтилъ, что для прихода Воскресенской церкви посада Дубовки необходимъ священникъ съ полнымъ образованіемъ средней духовной школы и между прочимъ просимаго прихожанами священника спрашивалъ, много ли онъ произноситъ своихъ поученій, какими руководствами пользуется при составленіи поученій и по какимъ печатнымъ сборникамъ произноситъ проповѣди.

29 апрѣля въ 8 часовъ вечера въ Дубовскомъ женскомъ монастырѣ подъ личнымъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Владыки Палладія проведено было пастырское собраніе по вопросамъ оживленія приходской жизни. (отчетъ о пастырскомъ собраніи напечатанъ отдѣльно—см. стр. 888—889).

30 апрѣля Владыка осматривалъ дѣтскій пріютъ при Дубовскомъ монастырѣ и школу грамоты. Ученицы школы въ присутствіи Владыки пѣли всѣ гласы осмогласія по Московскому распѣву, стройно пропѣли стихиру изъ молебнаго пѣнія предъ иконой Божіей Матери, именуемой „всѣхъ скорбящихъ радость“, также херувимскую пѣснь Старосимоновскаго распѣва по Капталскому и закончили свое пѣніе національнымъ гимномъ „Боже Царя Храни“ и многолѣтіемъ дьяка Тихова XVII ст. Кромѣ того, ученицы прекрасно читали по славянски изъ часослова. Владыка остался весьма доволенъ строго-церковнымъ, осмысленнымъ и выразительнымъ пѣніемъ и чтеніемъ учащихся. Воспи-

танницы пріюта выразительно читали и стихотворенія. Между прочимъ прекрасно было прочитано пятилѣтней дѣвочкой стихотвореніе „Архипастырѣ“ и стихи другого содержанія. Владыка обратилъ особенное вниманіе на образцовый порядокъ въ школѣ и пріютѣ, поразительную чистоту въ помѣщеніяхъ; похвалилъ доброе усердіе инокинъ, благословилъ всѣхъ и, уходя, далъ дѣтямъ на конфекты. Въ прошломъ году этотъ же дѣтскій пріютъ при монастырѣ посѣтилъ бывшій Саратовскій губернаторъ кн. Ширинскій-Шихматовъ, который остался весьма доволенъ образцовымъ порядкомъ въ пріютѣ, пѣніемъ и чтеніемъ дѣтей. Послѣ своего посѣщенія г. Губернаторъ прислалъ изъ г. Саратова дѣтямъ пріюта большой ящикъ съ гостинцами и куклами.

30 апрѣля Преосвященнѣйшій Владыка Палладій совершилъ всенощное бдѣніе въ монастырскомъ храмѣ въ сослуженіи прот. К. Минина, ключаря собора свящ. М. Атаевского, свящ. Евг. Рушманова и свящ. А. Захаркинскаго. Во время всенощнаго бдѣнія Владыка совершилъ постригъ въ мантию четырехъ монахинь, нарекиши новопостриженныхъ слѣдующими именами: Нонна, Арсенія, Аркадія и Викторина. Къ новопостриженнымъ Владыка обратился съ глубоконазидательнымъ поученіемъ, призывая ихъ блюсти обѣты чистоты, цѣломудрія, послушанія и смиренія. Вы, говорилъ Святитель, вознесли свои души къ подножію креста Христова, находите себѣ здѣсь и помощь. Не озирайтесь въ исполненіи своихъ обѣтовъ назадъ. Помните, что Христосъ всегда останется вашимъ Судіею. Воздаяніе вамъ будетъ не по обѣтамъ, а по вашимъ дѣламъ. Лицемѣрія Господь не потерпитъ. Вы всѣхъ и все должны забыть и на всю жизнь должны смотрѣть съ евангельской точки зрѣнія. Вы должны все творить, что вамъ прикажутъ. Будьте свѣтомъ міра. Подчините свою волю волѣ Господней... Рѣчь Владыки, сказанная имъ съ особеннымъ воодушевленіемъ и религіознымъ подъемомъ, вызвала умиленіе сердечное не только у новопостриженныхъ, но и у остальныхъ насельницъ монастыря и у всѣхъ присутствовавшихъ за Богослуженіемъ.

1 мая Владыка совершилъ Божественную литургію въ церкви Дубовскаго женскаго монастыря въ сослуженіи одного протоіерея и трехъ священниковъ. За литургіей были награждены: священникъ Евг. Рушмановъ—камилавкой, свящ. А. Захаркинскій—скуфьей и псаломщикъ посада Дубовки В. Металловъ посвященъ въ стихарь. Послѣ евангельскаго чтенія Владыка сказалъ почувствованное слово на текстъ изъ прочитаннаго евангелія: „*Человѣкъ не имамъ, да егда возмутится вода, ввержетъ Мя въ купель*“ (Іоан. V, 7.), въ которомъ ярко и живо описалъ пагубность грѣха равнодушія къ участи ближняго.

Молящіяся инокини и пришедшіе изъ Дубовки и окрест-

ныхъ сель богомольцы съ вниманіемъ прослушали слово, выразивъ потомъ свою сердечную благодарность проповѣднику. Послѣ литургіи отслуженъ былъ молебень о дарованіи побѣды надъ врагами и въ 2 часа пополудни Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій на пароходѣ „Об-ва по Волгѣ“ отбылъ изъ посада Дубовки въ г. Камышинъ.

Ключарь собора священникъ *Михаилъ Атаевскій*.

### **Пастырское собраніе въ посадѣ Дубовкѣ, Царицынскаго уѣзда.**

Вечеромъ 29 числа Апрѣля сего 1916 года, въ помѣщеніи Дубовскаго женскаго монастыря подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Палладія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, происходило пастырское собраніе, на которомъ присутствовало духовенство посада Дубовки... Въ 8 часовъ вечера, въ покояхъ Игуменіи Августы, собравшееся духовенство встрѣтило Владыку троекратнымъ пѣніемъ „Христось Воскресе“, послѣ чего Владыка открылъ собраніе своею рѣчью, призывая духовенство къ тѣсной и сплоченной работѣ на пользу Церкви, въ виду предстоящей реформы прихода. Какова будетъ эта реформа—трудно сказать, говорилъ Владыка, можетъ быть будетъ нѣчто хорошее. Нужно молиться, чтобы не было чего опаснаго для правильнаго и спокойнаго теченія церковной жизни. Нужно идти путемъ добровольнаго, а не принудительнаго оживленія приходской жизни. Для сего духовенству нужно привлекать къ себѣ людей самыхъ надежныхъ, искренно преданныхъ Православной Церкви, съ которыми и трудиться на пользу Церкви Христовой. Жены и родственники священниковъ, учителя и учительницы, благочестивыя и добрыя женщины принесутъ большую пользу дѣлу воцерковленія прихода. Изъ этихъ то лицъ и нужно организовать миссіонерскіе кружки, сестричества, дѣтскіе кружки и ясли для дѣтей воиновъ и сиротъ павшихъ воиновъ. Миссіонерскіе кружки, специально составляемые изъ миссіонеровъ—діаконовъ и псаломщиковъ и ревнителей мірянъ, будутъ стоять подъ руководствомъ православнаго священника, они сектантство и расколъ сумѣютъ значительно ослабить или устранить въ самомъ началѣ.

Эти кружки, если и не будутъ имѣть большого числа членовъ, все же будутъ имѣть громадное вліяніе на весь приходъ. Сестричества, по моему убѣжденію, очень привились въ Саратовской епархіи, и, если нѣкоторыя изъ нихъ и не замѣтны, все же въ цѣломъ они представляютъ большую силу и приносятъ несомнѣнную пользу. Сестричества обязательно должны быть во всѣхъ приходахъ, такъ-какъ они поддерживаютъ добрыя отно-